

高蘭朗誦詩集

高蘭著



大路書店印行

高蘭朗誦詩集

高蘭著

讀的圓

大路書店印行

高蘭朗誦詩集

實價國幣二角

著者

高

蘭

發行者

漢口交通路四
號
大路書店

經售處

開明書店
生活書店

代售處

全國各大書店
上海雜誌公司

版權所有★翻印必究

民國二十七年五月再版

再 版 自 序

『詩，向來是不被人重視的。』雖然這句話在理論上，在各國的文壇上，是如何的不通，然而在中國的讀者羣中，這句話不但是無可諱言的事實，而且幾乎成了至理名言；縱然有些詩集也會到過再版三版，但那經過的歲月是相當的可觀的。（自然發行者一向對於詩的輕視的主觀成見甚至超過讀者，更是主要的原因。）

這本詩集的最初印行時，就曾經過了並不算小的波折和躊躇；結果雖然印了，但是在當時印行的人，他曾真的感到冒險，紙那麼貴，刊物那麼多，將怎樣賣出去呢？在這個時

期？

事實，兩個月，再版了。

非常明白的，這充分的證明了，詩，在這個偉大的時代中，它不但確定了它應有的地位，而且是以突飛猛進勇武精悍的姿態，執行着它在民族革命的神聖戰爭中所有的任務，尤其是朗誦詩。我想這是勿庸我來「費辭」的。

在這裏我所要說的，當然不僅是對於朗誦詩的愛好者的感謝而已，簡言之，最大的希望，乃是切盼着，使它更廣大的發展到每一個角落去，完成它神聖而崇高的使命。

但這是需要每一個有正義感的讀者和作者的努力呀！

高蘭，一九三八年五一節日

贈　　高 蘭

啊！高蘭！

你從冰天雪地中生出來的詩人！

在我的悠長的旅途中，

你的健壯的詩歌，

使我得到最初的歡喜：

「八·一三」的烈火是把中國的詩歌變質了！

新的時代，

新的現實，

新的歌聲，

穆木天

新的生命力，

是光明的，

掃開了一切的黑暗！

在你的青春的詩裏，

我感到了——

一種荒莽的力量，

一種純樸的大國的土的氣息，

我感到了——

「八·一三」的詩歌，

已經有了牠的健全的萌芽，

詩歌的大時代

已經在開始！

你的詩使我感到了北國的土趣，

可是，高蘭，我還不知道——

你是從那荒莽的冰天雪地中出來的，

你的家，

同我的家一樣，

是在那鐵蹄下邊的雪原裏！

啊！高蘭！

從上海流亡到武漢，

這兩隔多月裏邊，

我真不知道感到多少歡喜！

同時，我也流了多少眼淚！

(雖然，有時，眼淚只是流在心裏)

我到——

六年間的磨煉，使我們強健起來，
好多好多的青年朋友，

真是健全得同鋼鐵一樣了！

從覽橋，

我們的飛機士，

給我們作過了沉痛的報告！（注）

那使我流了好幾次的淚！

從北方，

好多的意想不到的朋友，

使我知道他們在堅苦地戰鬥——

那也使我流出眼淚來了！

六年踢的血的洗禮，

把槐花般的孩予們都變成鋼鐵了！

高麗！我們是從血泊中生長了起來！

在我們的不知道的朋友中，

會有多少多步的人，

達到了我們想像不到的健全法！

那值得我們驕傲！

那值得我們驕傲！

那更是值得我們用我們的筆記錄出來，

用我們的歌詞唱出來！

高麗，你像一塊雪地中生長出來的詩人呀！

在那冰天雪地中，

在這六年前，

真不知有多少民族戰士，
用他們的血與肉，

交織出來

偉大的民族革命的詩篇！

你用你的清全的語語，

把那些英雄的敘事詩記錄下來罷！

高崗上你莽原裏產生出來的詩人呀！
大地的吼聲，

現在是亟待我們記錄的時候了！

「八·一三」，吹起全面抗戰的號角，
多少的英勇戰士為國犧牲了！

只有爭取到祖國的抗戰的勝利，

東北的七千萬的民衆

才能達到解放！

高崗！為民族革命高揚起你的歌喉罷！
在詩歌中激發起民族的偉大的感情罷！

我們要在這個大時代中，

作一個洪亮的回聲，

作一個清朗的喇叭手，

民族的生命已燃燒到白熱，

高崗，把民族的自尊的生命力，

用你的詩歌，記錄下來吧！

我們要作偉大的民族叙事詩的

渺小的記錄者。

高蘭！歌唱罷！

現在，是詩歌復興的時代了！

(注)「在寬橋」，是一篇東北飛行士所作的報告文學，見大公報「戰線」。

序高蘭朗誦詩集

陳紀鑑

一九三七年的「七·七」蘆溝橋事變和「八·一三」的上海事變，使中華民族從六年來的奴隸生活中得到了一個解放的機會，使全中國每個角落都受到了戰爭的影響。這個影響的結果，會使中國永久脫離奴隸的桎梏巍然存在世界，也許從此被異族統制更失掉了自由。

在這個過程中，一切在蛻變，一切在爭取着它的自由，一切在抓着現實給敵人以攻擊。

文壇，詩壇也是一樣。「八·一三」以前被人所稱頌的應時互著都失了時效，凡超時代和被時代遺棄了的作品都不見了。這，也只得感謝日本帝國主義的飛機大砲的力量了！

首先我們應該把「詩」提出來作個例子。

新詩自「五四」以後直到「八·一三」事變以前，不但在質的方面會有許多轉變，在形式上也有不同。從浪漫的抒情詩以至爲民族英雄的歌頌詩；從散文體，豆腐干，以至幾乎二三字就佔一行的詩。使我們很容易回憶到過去詩壇的雜亂和無目的的製造的情形；但是我們應該慶幸從這種荆棘亂草中也培養了不少堅韌的是木，使它漸漸長大了。最受人舉視的詩人，和最不人喜歡讀的詩，在民族解放戰爭當中也擔當了它最偉大的任務。

在抗戰後，「詩」的發展過程中，「朗誦詩」便充當了詩的抗戰先鋒隊。

「朗誦詩」并不是新創的，也并不是中國独有的，這名詞也不必強加上一個界說。凡寫在紙上而不能朗誦的詩絕不能稱爲詩，否則，

至少算失了它的效用；凡寫在紙上的詩就應該可以朗誦，否則，至少文字和意義上有缺陷。不過我以為要特別標明「朗誦詩」的意義是這詩比較一般的詩容易朗誦，可以朗誦，或者有朗誦必要。

因此，我先來說一說「朗誦詩的主要」，「朗誦詩的必備條件」和「朗誦詩的發展。」

（一）朗誦詩的主要

在抗戰期間的宣傳工作，我們不但要顧及到煽惑性的主要，同時更應該注意到理性的主要。一方面我們應該把全民族的抗敵情緒鼓動起來，另一方面更應該使每個參加抗敵的人对于現實和他的工作有所理解等，這樣才能結成一個全民族的堅強的抗敵陣線。那麼，這樣的宣傳工具，一定不是個「口號」的，必須也是有理解性的。我以為一切宣傳工具應該把握住這個要點，「詩」自然也是一樣。

我並不否認其他詩的價值，但是一切只有藝術價值，而無藝術功用，只能够印在紙上供智識分子讀一讀的文字，在現時是已經不够用了，也不需要了。因為我們正在生死線上掙扎，沒有精力探求藝術，並且我們的大眾還有百分之八十是文盲。換句話說，還有八百之八十不識字的抗敵民衆預備着上前線。假設這百分之八十預備上前線的戰士沒有能力和沒有機會看我們的宣傳文字，他們的抗敵情緒不高張，他們對抗敵的理解也不夠，這種戰士可靠嗎？不吃敗仗可能嗎？所以僅就詩的一部門來說，現在僅印在紙上使知識份子看了是不夠的，必須同歌詠一樣地發揮它的力量，使大眾直接受到感動。因此把抗戰的詩朗誦給他們聽是唯一好方法。

所以我以為在抗戰期中「朗誦詩」除保持藝術技巧外必是宣傳工具之一，在宣傳工具中，它不單是口號的，而且是富於理解性的；更

是教育大眾的，組織大眾的一種工具。

(二) 朗誦詩的必備條件

如果以上所說的不大錯誤的話，朗誦詩的必備條件至少也有下列幾個：

一、質的方面是富于戰鬥性的，是現實的，是前進的，不是頹廢的。這裏面沒有私人的故事，只許有私人與神聖解放戰爭的故事，裏面也沒有謳歌個人的語句，只有謳歌他為祖國犧牲，爭生存的語句。

二、文字必須通俗化。因為朗誦詩主要的功用不是寫在紙上就完了，還要朗誦給別人聽，尤其是朗誦給一般文盲大眾聽，所以文字必須口話化（可以用方言）。因而在寫的時候既不要堆砌生字，更不可造成一句極不流行的話。這樣才能達到宣傳的目的。

，才能發揮詩的妙用，才能使聽者一聽了就受到感應。

三·一定要有韻。這個理由很簡單，有韻容易記，朗誦起來好聽。特別在給沒有受過教育的大眾朗誦時，有韻的對詩一方面便於他們記憶，一方面又增加詩歌的感染力。

四·要附帶表情和動作。如果只是板地朗誦，弄成讀宣言式的樣子，把一首很好的詩也許弄得沒精采，若能加上表情和動作，也許使一首不很好的詩收到很好的效果。

五·一定要背過。朗誦詩固然能看着紙本朗誦出來就算達到了朗誦的任務，但是爲幫助朗誦詩能使聽者得到較大的感應，一定要加上表情和動作，要充分發揮表情和動作的反映力，一邊朗誦，一邊表演是不好的，要能把原文背過，一定能使口齒和表情動作顯得一致，發出一種力量。

六・朗誦的人應該選擇。一首朗誦詩不是人人可以在大庭廣眾之下一經朗誦就能收到好效果的，也不一定是能做朗誦詩的人就能朗誦得好的。朗誦者本身至少也要具備幾個條件：（一）體格相稱；（二）對詩已理解；（三）有發音的研究；（四）有表演的技巧和經驗。

朗誦詩的幾個準備條件雖然不只於以上所說的幾個，但至少應該包含這幾個，並且這不完全是理論問題，而是實踐上的問題。

（三）朗誦詩來的發展途徑

在蘇聯的集體場所，遊藝會，集體農場以及各大工廠裏面常常有朗誦詩的節目，和小隊的朗誦詩人在那兒朗誦着自己所作的，或者別人所作的詩。在英國也當有這種盛會。固然因為每個國家的主義不同，內容不盡一致，他們的目的和效果也不同，但是這種運動在各國已

經嘗試成功了。

倘如我們針對着現實，把它當成一種抗敵和教育大眾的工具，使這個運動大，我料想也能滿足我們所希望的。

第一，我希望能組織一個「朗誦詩研究會」使愛好詩的朋友們都能參加，共同研究，使朗誦詩的領域日漸擴大。

第二，我希望能組成「朗誦詩表演隊」（自然不限於會作詩的人。）用集體的力量，發揮朗誦詩的特點。

第三，同歌詠隊一樣地到前線，下鄉宣傳和到各集會場所去表演。

第四，能把這種實踐的精神，灌入一切文字宣傳裏面，使它都能切實地負起抗敵救亡的任務。

以上囉嗦了很多，並且是一點粗淺的見解，自然難免錯誤。

最後我再把高闕先生和他的朗誦詩作一介紹。

他是江省璦琿縣人，那是黑龍江的下流，對岸就是蘇聯的阿穆爾省，一年有六個月在冰天雪地中，「九一八」後他在北平燕大畢業，就參加東北義勇軍工作，在生活經驗上他早就很充實了，再加上他渾厚樸實的性格，使得他的文章特別雄壯有感情。我在東北時，只知道他的名字，並不認識他本人。大公報漢口版出版以前才和他會面。那時候他已在光明上寫滿幾首詩，後來他時常把作的詩寄給我在戰線上發表，我每次讀他的詩時都受到很大的感動，這不僅是我一人如是，許多讀者來信都這樣說。同時各地作宣傳工作的人常給我來信要求他出一個單集子，以便於攜帶到各地方去宣傳，所以我曾勸他把這本詩整理好付印，並且希望賣的特別便宜一點，以期銷的普遍。

我原是一個頂不喜歡讀詩的人，當然談不到對詩有什麼研究，可

是現在覺着對詩已經很親切了。

高爾的詩大部都除了我自己以外，我是讀他的詩的第二個人，我非常引為榮幸，同時我也相信，他這本詩集有一讀的價值。我更盼望他這本詩集，能趕快地拿到他的家鄉——琿寧去朗誦，早把這顆堅實的果木，移植在黑龍江上。那時候我們的朗誦詩歌運動也可以大開慶祝會了。民族對於文學是真正的勝利了。

一九三七，十二，十二。漢口。

自序

在這人力物力均極珍貴的現在，竟決然的印行這個小冊子，主
要的一個原因，就是爲了適於「朗誦」。

非常明顯的兩個月以來，朗誦詩在各地已有了頗不算小的開展
；這個現象，不但證實了我們爲求全民族解放的鬥爭，是更廣泛的
高張起來，並且也是給予了一些抗戰時期無詩歌論者，一個致命的打
擊；同時更確定了文學在革命的戰爭中的地位和意義，而予新的詩歌
奠定了新的基石；使牠不再是「僅僅的分行寫出而已」牠是以嶄新的
英勇的姿態，在發揮着牠最高的效能和使命。

不過在施行上也發生了一點困難，例如文字，形式，內容，題材

，還未能盡如所想的那麼適合於大眾的需求。（這自然是需要每一個文藝工作者更進一步的努力的），還有就是因為一些朗誦詩，都零散的登載在各報紙刊物上，雖然有許多機會是非常宜於朗誦，需要朗誦，但都因為一時難得尋到或是記憶下來，便錯過了機會。於是在各地的來信中又有個一致的要求，「希望能夠印成個集子」。

於是這本小冊子，便因此而產生了。

在這裏所集的只是我個人自蘆溝橋事變以來，在光明戰鬥時調和大公報戰線上所發表過的一些。除了是時候了發表較早，沒有什麼反響以外，我們的祭禮在魯迅先生週年祭上，由王瑩女士朗讀過，其餘都由漢口的廣播電台逐一的朗讀了。有的更被製成譜子，變成了歌，或者作過抗戰劇演出時的序曲。這種熱情，作者除了向他們謹致謝意之外，爲了民族的解放，更是致無限的敬意。所以同時更希望一切獻

身於救亡運動的工作者們，爲祖國，爲民族，爲抗戰的前途，能夠更艱苦的努力下去，担当起這偉大的任務，繼續利用廣大的機會，使牠在抗戰的隊伍中，成爲一柄文化的鐵軍。

飛鷹先生陳述譯文序，殷几先生發稿指排，均在此特致謝意。

高爾·一九三七，十二，九。

目 錄

穆陳序

是時候了，我的同胞！

起來吧！中華民族的兒女！

放下你那枝筆！

我們的祭禮！

給姑娘們！

當天應！

三四

二二

一四

一〇

六一

向八百壯士致敬禮

四二

縫衣曲

四九

我們的天堂

六〇

展開我們的朗誦詩歌

六七

再會吧！小姐

七五

武漢！你祖國的心臟！

八一

是時候了，我的同胞！

是時候了，我的同胞！

敵人的飛機大砲

又大舉屠殺我們來了！

我們早已是要炸裂的火藥，

還禁得住這樣的燃燒？

爆炸！

爆炸！

爆炸了吧！

一切不願作亡國奴的人呐！

二 假如你還不會把恥辱忘掉，

假如你還不再想作苟且偷生的膜包，
是時候了！我的同胞。

是時候了，我的同胞！

古老的邊城發出 最後的悲嘯，
久蟄的長城也開始蠕動起來了，
狼煙！狼煙冲上了雲霄，

我們是烽火，我們是燎原的火苗，

燒呀！

燒呀！

燒起來吧！

在火與血中把光明創造，

爭取自由解放的最後一着！

是時候了！我的同胞。

是時候了！我的同胞！

人在怒吼，

馬在嘶叫，

蒼天在旋轉，

大地在狂嘯，

子彈在槍膛跳躍，

大刀在手中咆哮，

殺呀！

殺呀！

殺掉了吧！

這羣要毀滅我們的強盜，

血的債只有用血來償，

對於侵略者還有什麼容饒？

是時候了——我的同胞。

是時候了，我的同胞。

宛平城已響起了第一聲軍號，

抗戰救亡雪恥復仇全在今朝！

蘆溝橋是我們的戰壕，

蘆溝橋是我們的前哨，

廈守爲攻更是我們的新戰略，

衝呀！

衝呀！

儘過去呀！

白山黑水才是我們最後的目標。

是時候了！我的同胞！

起來吧，中華民族的兒女！

起來吧！中華民族的兒女！

還有甚麼遲疑？

全國都翱翔着敵人的飛機，
到處都奔騰着敵人的鐵蹄，
假如六年來的耻辱你還不曾忘記，
假如你更不願作亡國的奴隸。

起來吧！中華民族的兒女！

地無分南北東西，

人不論老幼男女，

更沒有什麼漢滿蒙回藏，

我們都是中華民族的兒女！

用戰爭回答戰爭！

予打擊者以打擊！

爲了全民族的自由與解放，
爲了全人類的真理和正義。

我們要趕走凶惡的強敵，
我們要粉碎日帝國主義，
我們要收回一切的失地，

我們更須要打回老家去。

起來！

起來！

起來！

中華民族的兒女！

參加這神聖的戰爭，
推動這光明的壯舉，
不撓不屈，

誓死拚到底，
最後的勝利，
是我們的。

起來吧——中華民族的兒女——

二

放下你那枝筆

放下吧！你那枝筆！

是那樣的善於勾出你個人的傷感，
傷感離開我們已是那樣的遙遠，
遙遠得像夢裏的一聲哀怨，
這哀怨將為時代的暴風所吹散。

難道你會忘記嗎？

血的仇恨積壓了我們六年，
六年的歲月呀！

是何等的艱難？

忍着恥辱挨着飢寒，
淚眼淒迷望着鄉關！
期待着，推頰着，
那未來的一天！

今天，今天就是那一天！
敵人的砲火深入了中原，
整個的中華已燃起了狼烟，
每一個不願作亡國奴的人，
他的熱血沸騰到了極點。

還有什麼哀怨和傷感？

仇恨爲什麼還要藏在胸間！
記取這曠古絕今的場面，
把握這生死存亡的關鍵。

我們咆哮，我們怒吼！

我們以牙還牙，以眼還眼！

我們要擺脫奴隸的索鍊！

拿起另一枝筆吧！

爲真理正義而吶喊！

衝上民族解放的戰線！

看！

紅雲下白日青天，

勝利和光明就在我們前面。

我們的祭禮

今天是你的一週年！

魯迅！你「曠野上呐喊者的聲音」。(一)

魯迅！你「與熱淚俱下的皮鞭」。(二)

你會以你的血哺乳了我們，

你會用你的死教訓我們四萬萬五千萬，

今天是你的一週年！

沒有一朵鮮花配放在你的墓前，
更沒有一席豐美的時餚之奠，

使我們對於你的敬愛崇拜哀悼

得以充分的表現，

從去年的十月十八日一直有多少天；

雖然我們不敢忘掉

你那寶貴的珍言，

雖然我們含着淚

望着那遙遠的天邊，

雖然我們也時刻的

在你的墳前留連，

雖然我們也努力的

擔起你未竟的志願！

然而——今年？

距你死去的二百卅天，

蘆溝橋的烽火，

燃起了整個中國的狼烟！

這狼烟使我們毫不猶疑，

一切不願作亡國奴的人們，

都走上了抗敵救亡的戰線。

你「曠野吶喊者的聲音」，

換來了萬千的怒吼和同聲吶喊，

曠野沸騰起來了！

悲壯的呼號，

充塞了宇宙之間。

你「與熱淚俱下的皮鞭」，

感動了無數的

醉生夢死的冥頑，

覺醒了怯懦無耻的人

萬萬千千。

你說過：

「路本來是沒有的，

有人走了以後才有路」。

我們如今毫不徘徊留戀，

我們如今一往直前，

就是因為你曾經一個人走過的路，
如同一抹長虹

清楚的擺在我們面前。

我們從此勇敢，不畏艱難，

我們更將從此得到勝利的那一天，
我們更將因此而得到自由與解放；
我們不會忘記

你會給我們開闢了道路，

你會給我們安排下快樂的田園。

想起你

血的哺乳！

想起你

死的教訓！

我們將用什麼來哀悼，

致敬，

紀念，

也許這並不能使你意足心滿，
也許這也不足使你含笑九泉。

然而無論如何

我們獻上了這祭禮——抗戰——

這裏有血有淚有火也有光，
 道裏有生有死也有光榮的創傷，
 這裏也有奴隸們反抗的吶喊，
 這裏也有永恆不滅求生的烈燄；
 魯迅！你「嘶野吶喊者的聲音」。
 魯迅！你「與熱淚俱下的皮鞭」。
 請你來纏吧！

大的祭禮在明年的今天！

(二)內山完造語。

(二)先生的遺言。

給姑娘們

最後關頭到了，我的姑娘！

拋開你個人的哀怨和惆悵，

洗去你臉上的脂粉與幽香；

脫掉你綺羅的衫兒

走出閨房，

放下你的紙筆

不再寫柔腸！

最後關頭到了！我的姑娘！

我們走吧！我的姑娘！

換上灰色的軍裝，

拿起你能有的刀槍，

看護，募捐，喚醒民衆

組織，訓練，都是理所應當，

或者是慰勞去到前方；

爭取最後的生死存亡，

我們只有誓死抵抗！

希求真正的民族的解放，

我們只有一齊衝上殺敵的戰場！

我們走吧！我的姑娘！

前進吧！我的姑娘！

敵人的鐵蹄，

已踏上了我們的脊梁，

敵人的槍彈，

要射入我們每一個人的胸膛

還有什麼踟躕與彷徨？

六年來的仇恨，

難道你竟遺忘？

大好的山河，

難道還要雙手奉上？

我的姑娘！

聽一聽，我的姑娘！

全民族

都擂起了殺敵的戰鼓，

衝鋒號

正在崑崙山巔高響；

奴隸們的怒吼已震動了天地，
新的中華正在苦難中成長！

丟開吧！

你那微吟和低唱，

雖然那麼頓挫抑揚。

我的姑娘！

衝上前去吧！我的姑娘——

隨着一陣秋風，

掃過來的

是敵人的機關槍，

那有閒情

還把落花珍藏？

砲火在閃耀着紅光，

那不是斜陽，

莫對那地下的白雲

展露你的胸膛！

我的姑娘！

躲到那裏去呢？我的姑娘！

血雨

腥風，

佈滿了我們這文化之邦，

敵人的屠殺，

敵人的轟炸，

還有什麼前方與後方？

都是殺場啊！

那裏最安全？

那裏是快樂之鄉？

我的姑娘！

哭什麼呢？我的姑娘？

誰不曾，

倒在母親的懷裏數星光？

誰不曾，

圍在愛人的臂中惱垂楊？

年青的人兒

又誰個不是兒女情長？

可是，

國破，

家亡！

地獄裏的奴隸們，

還妄想什麼天堂？

——我的姑娘！

告訴你！我的姑娘！

多少的中華民族的兒女，
和你和我是完全一樣，
然而他們，

在蘆溝橋，
在黃浦江，
在雁門關，
在太行山上；

他們被敵人打碎頭顱，
他們被敵人炸斷了肝腸！

我的姑娘！

想一想，我的姑娘！

誰沒有兄弟姊妹？

誰沒有妻子爺娘？

誰沒有甜蜜的田園和家鄉？

誰又不願意快樂的活在世界上？

然而他們，

他們爲了人類的兒女，

他們爲了人類的爺娘，

他們衝上了戰場，

他們死得那樣悲壯！

我們—我們呢？

我的姑娘？

我知道，我的姑娘？

你的愛

是那樣的無邊，

你的愛

是那樣的堅強！

但是，

爲什麼你不看一看？

成千成萬的人，

沒有了家鄉！

爲什麼你不想一想？

這一篇血帳，

什麼時候才得清償？

爲什麼不使你的愛，

更偉大，

更寬廣，

像海洋一樣？

更永久，

更光明，

像永恆的太陽？

我的姑娘？

姑娘！我的姑娘！

收復失土，

抗敵救亡，

爭民族的自由

解放，

需要我們每個人的力量！

不論是男是女，

是兵，農，工，學，商，

千萬人的心才是百鍊之鋼！

千萬人的意志才是鐵壁鋼牆，

千萬人的血才能洗去恥辱的血債！

千萬人的肉才能填補全民族的創傷！

勝利！

勝利它期待着你！

姑娘！我的姑娘！

弔天照應

我

希望這是個夢，

雖然夢也夢得太淒涼，

天照應！

你傳奇一般的英雄，

你中國的夏伯陽！

你爲了我們民族的解放，

作了壯烈的死亡。

六年來，

你一天也沒有忘；

爲祖國，爲奴隸們，

你的戰馬

踏遍了東北，

你的刀鋒

擣着敵人的脊梁。

六年來，

你的手不會一時放下你的槍，

你的足跡從沒有離開過戰場；

你使帝國皇軍的威名喪盡，

在車站，

在路旁，
到處張貼着你的像，
更爲你出了萬元的懸賞。

然而你那麼從容不惶，
還去看了看自己的肖像，
一聲冷笑，
轉過頭來，

又馳騁於肇州海倫呼蘭河上，
攻進了安達縣，
偏偏駐紮在中東路旁！

敵人的什麼大佐中將，

新的戰術，

挾着他的飛機大砲機關槍

3

而你，

只是放下了鋤頭拿起了槍，
聯合了成千成萬的夥伴，
便和他們爭起生死存亡。

雖然你也會幾次吃過敗仗，
槍枝馬匹受了極大的損傷；
然而你竟那樣的剛強，

對弟兄們仍在高喊：

「幹！」

我們還有鐵一般的臂膀，
日本鬼子只是個紙做的豺狼！」

雖然你也曾一度的憂傷，
沒有彈藥，也沒有食糧，
然而你把眼淚往肚子裏流，
對弟兄們還在宣揚：

二、幹！

政府已決定抵抗，

我們的力量是一天天的加強！」

一次，兩次，三次，

傳說着你已經「落網」，

皇軍們剛剛放下了心，

盛大的慶祝帝國之光；

然而你！

傳奇裏的英雄一樣，

又出現在松花江上！

拆了呼海路的鐵軌，

佔據了甜草崗。

這次又傳來了你的消息，

在黑龍江——我的故鄉，
你！

又第四次的「落網」

我弔你，

我哀悼你，

同時我也有個堅強的信仰；

你也許又如昔日的「落網」，

使皇軍們「狗咬屎胞」，

空空的歡喜一場！

全國都捲起了

抗戰的巨浪，

所有的中華民族的兒郎，
都衝上了爭解放的戰場。

我們人人都是你，

人人都以你來作榜樣！

你死了，

更有千千萬萬的你，

正在成長；

如果你真的又如往日一樣，

那麼神奇，

那麼健壯；

藉秋風吹向故鄉，

告訴你！

今後不再是孤軍抵抗！

四萬萬五千萬人，

每人都拿起他的刀槍，

我們將相會於一個戰場，

勝利和光明就在我們的頭上。

天照應！你中國的夏伯陽！

向八百壯士致敬禮

八百壯士！

你們是正義！

你們是真理！

你們是祖國的靈魂！

你們是中華民族的兒女！

八百壯士！

全民族一切不願作亡國奴的男女！

向你們致最敬禮！

全世界一切被壓迫的奴隸，

向你們致最敬禮！

八百壯士！

我難忍着我要流的淚，
我緊握着我顫抖的筆，
我有說不盡的千言萬語，
我却寫不出來一字一句；
我一分一秒的屏息着氣，
我忍受着時間對我的襲擊。

八百壯士！

我看着，看着，在我的眼底，

我看見開化的危樓聳入雲際，

雲際裏飄揚着我們的國旗！

國旗！

國旗！

那是你們八百個壯士，

用血，用肉，用人間的正氣，

在高高的舉起。

八百壯士！

我想着，想着，在我記憶裏，

我想起我讀過的若干史記，

我沒有看到一部史詩在廿世紀，

這樣的泣鬼神，

這樣的驚天動地！

這樣的以八百個壯士的熱血，
築成了民族的銅牆鐵壁！

八百壯士！

我知道，我深切的知道，

我們一定取得最後的勝利！

可是這未來的勝利，

却是你們今天給奠下了根基！

一寸血肉，一寸山河，

你們是怎樣的在收復失地！

八百壯士！

我也看到過，

多少慨慷殉節的志士，

我却沒有聽說過，

八百個壯士從容就義！

你們爲誰？

你們爲誰呢？

四萬萬五千萬人哪！

拿什麼來報答你？

八百壯士！

你們是正義！

我們是真理！

你們是祖國的靈魂！

你們是中華民族的兒女！

八百壯士！

全民族一切不願作亡國奴的男女，

向你們致最敬禮！

全世界一切被壓迫的奴隸，

向你們致最敬禮！

縫衣曲

窗外是不盡的瀟瀟秋雨，
夜風吹來了無限的涼意，
燈光下坐着我們母女，
戰士啊！

我們並不認識你，

然而我們正在爲你縫着寒衣。

縫啊！縫啊！一針針的縫下去，
把我們的心都縫進了寒衣，

戰士啊！

你是誰家的兒女？

爲祖國，

爲民族，

你貢獻了你的身體。

我們有說不盡的千言萬語，

一時竟想不起

應該從那裏說起，

戰士啊！

繞着，繞着，

我只是繞着而已；

然而每一針裏，

都蘊藏着我千言萬語
和無限的敬愛之意。

母親爲了她的衰老而憂懼，
認上了針便是那一聲嘆息，

又添上了幾根白髮；

戰士啊！

她拿起了棉花，

又翻轉了寒衣，

她鋪進去的是白髮？

還是棉絮？

斷續的柝聲聽着秋風秋雨，
夜，深得那樣悽迷，

聽！誰在窗外婉轉哀啼？
是不是怯懦的頑敵？

戰士啊！

我想到了你，

出生入死於槍林彈雨，

更在敵人的砲火裏英勇的殺敵！

冷風送來了一陣戰慄，
燈光逐漸的昏暗下去；

戰士啊！

我仍在想着你，

想着你在上海，

在山東，

想着你在河北，

在山西，

野外的寒風不住的向你吹襲，
沙場的夜雨濕透了你的征衣。

縫啊！縫啊！迅速的縫下去，
快爲你縫起這寒衣，

爲的天明就寄到前方去；

戰士啊！

猛的一針，

刺進了我有些蒼白的手指，

血！我的血，

一滴滴的落在針孔裏！

我沒有絲毫的疼痛和惋惜，
我也毫不遲疑，

更快的，一針又一針，

戰十啊！

它隨着我殘破的手一伏一起，
它隨着我顫抖而又歡快的心，

它被縫進了寒衣——

與奮使母親已不再衰頹，
六十年來奴隸的命運，
她想不到會有今日；

是慈愛，
還是歡喜？
戰士啊！

她想着她一向被壓迫的兒女，
現在正爲了自由與解放
爭取最後的勝利！

她理不清她的千頭萬緒，

她滴着她那崇高而聖潔的淚；

那淚珠閃耀着正義的光輝，

她把它也一起縫了進去！

戰士啊！

你穿起這寒衣，

告訴我！

你感到什麼呢？

趁西風吹來一片紅葉，

那裏載着你們勝利的消息。

縫啊！縫啊！

千針萬線，千萬人的心，

縫成了這鋼鐵一般的寒衣。

戰士啊！

它就是生存的真理，

它就是刀劍刺不進的

只要我們不撓不屈，

我們只要抗戰到底。

縫啊！縫啊！縫下去，

窗外已漸露出魚肚白色，

一個快要出現的東西，

隱藏在東方的紅雲裏。

戰士啊！

這是黎明之前的朝曦，

這是未來的光明的啓示；

隨着千針萬綫，

寄語這個消息，

戰士啊！

來一個拂曉攻擊。

拔了敵人的陣地，

換上我們的旗幟。

縫啊！縫啊！

我們兩手不停的縫下去，

直到趕盡了敵人，

收復我們一切的失地。

戰士啊！

脫去寒衣，

我們爲你換上一件，

那是我們四萬萬五千萬人的血淚，
和一顆永恆不滅的心，

織成個青天白日滿地紅的；

飄揚在每一個人的身上心裏，
飄揚在黑水白山的雲際！

我們的天堂

上有天堂，

下有蘇杭。

蘇杭，這天堂！

在敵人的轟炸下，

如今只有斷垣和頽牆——

蘇杭，這天堂

在敵人的狂暴中，

如今只是一片瓦礫——

蘇杭，這天堂！

有多少的兒女，

沒有爹娘，

有多少年青的媳婦，

成了孤孀！

蘇杭，這天堂——

肝胆腦漿，

塗滿了粉壁牆；

殘肢斷骨，

掛在樹梢兒上——

詩人哪！

寒山寺的晚鐘，
沒有了聲響；

遊客喲！

虎塚的夜月，
它多麼淒涼？

蘇小墳，

岳王墓，

英雄的忠骨，

美女的柔腸，

曾在那裏埋藏！

如今，

她被惡魔踏碎了胸膛，

他也不能安然的睡在泉壤！

任它毀滅嗎？

我們這天堂？

不！

雖然它是過去的舊天堂，

它却是我們新的大戰場！

你的寒山寺，

響起新的警鐘；

舊的虎塹，

照耀着光明的月亮，

蘇小，

她將從死亡裏翻身而起，

岳王，

他又拿起他的瀟泉鎗——

古人，今人——

前方，後方——

有的在天之靈，

有的正活在世界上，

我們的血！

我們的肉！

我們的骸骨！

我們的精靈！

我們的大砲！

我們的機關鎗！

我們古往今來的戰士！

我們有史以來全民族的力量！

一齊衝上這曠古絕今的戰場！

要 ^② 等！

要成長！

我們新的天堂——民族解放。

十一，十六。敵機投七百炸彈於蘇州之日

展開我們的朗誦詩歌

新時代點起了新的烽火，

這烽火照耀着祖國的山河！

來吧！詩人們！

展開咱們朗誦的詩歌，

全民的抗戰裏有你也有我。

一分一刻，

我們都不能空空的放過，

隻言片語，

也不該離開大眾的生活；

我們不需要少數的聰明讀者，

我們要使每個人明白他的職責，

推動，參加，

這神聖的抗戰的洪波。

詩人哪！

你最愛說：

月光下的花影，

牠怎那麼婆娑？

少女的青春，

悄然的在寂寞裏消磨！

儘管你苦心構思的字句酌量，
儘管你精益求精往深奧處去作，
你忘了你

好像個忘形的奴隸，
正在向你的主子調歌！

詩人哪！

你想一想我們的錦繡山河，
如今是誰在那裏巍然而坐？
我們的父老兄妹，

是誰把他們

推進了萬丈的漩渦？

詩人哪！

你再看一看！

我們的同胞有那麼多
咬着牙齒含着淚，

他們什麼話也不說，

便和敵人動起了干戈；
大好的頭顱擲向沙場，
以血肉之軀

和科學的武器去肉搏。

他們究竟爲的是什麼？

詩人哪！

你比我知道的多，

你比我聰明的多，

你比比更會寫更會作！

然而你爲了你的詩壇寶座，

和你太負盛名的經過，

你固執着

你「藝術至上」的詩歌！

詩人哪！

時代的巨浪，

他顧不了許多，

腐舊的殘渣，

它將一齊淹沒！

我爲你感嘆而惋惜，

你空空的犯了瀕天的罪過！

認清當前的時代吧！

努力於救亡的詩歌！

詩人哪！

救亡的朗誦詩歌，

它需要每一個有熱血，

有正義的讀者和作者，

使它，

廣大的展開，

廣大的傳播，

與全民族抗戰的步調相配合——

詩人哪！

惟有朗誦的詩歌，

才是我們的詩歌；

惟有朗誦的詩歌，

它才不再是嘆息花飛和葉落，

惟有朗誦的詩歌，

它才能不再是剖白自我的吟哦；

它是

奴隸們怒吼的喉舌，

它是

爭取民族解放，
抗戰的隊伍中，
文化的鐵甲列車。
•

再會吧！小姐！

再會吧！小姐！

敵人舉起了

那末凶利的刀鋒——

我們多少中華兒女，
掀起一偉大的戰爭——

一聲怒吼，

便向敵人的陣地衝鋒，

用血肉和頭顱，

築成了我們新的長城——

和我一樣，

他們都在年青，

和我一樣，

他們都有雙親；

他們更有個愛人，

像你一樣的美麗！

像你一樣的聰明！

可是他們却毫不顧慮，

竟作了壯烈的犧牲！

爲民族的解放！

爲祖國的光明！

爲四萬萬五千萬

未來的新生命！

可是，你，

小姐！

你正向那落霞秋水，

一往深情，

狐步舞，

跳得那麼瀟洒輕盈，

有時也申訴着你的幽情，

輕歌一曲，

新詩幾行，

那麼婉轉淒清，

那麼燕語鶯聲，

夢一般的渺茫啊！

夢一般的虛空。

我趕緊閉上我的眼睛•

我一任我的淚洒向秋風，

我實在忍不住了

小姐！

抗戰的烈火，

燃燒着我的心胸！

周身的血液，

不可遏止的沸騰！

前進？

後退？

將不僅決定我個人的前程，
戀戀於兒女私情，
更將影響整個的全民戰爭！

爲過？

爲功？

爲千古的罪人？

爲民族的英雄？

每一個人，

都將在此刻決定！

再會吧——小姐！

我要參加這神聖的戰爭

我要去做抗戰的先鋒！

我們不是永別，

我更不是薄情；

只有在戰場上，

我們才得相逢！

武漢！你祖國的心臟！

武漢！你祖國的心臟！

你有那麼雄偉的長江，

上達湖南四川，

下通皖贛蘇杭；

長江啊！

它是中華民族的大腸，

它可以決定我們的生死存亡。

武漢！你祖國的心臟！

你有粵漢，平漢，
兩條鐵的臂膀；

——一條伸出河南，

河北，

支肘在石家莊，

太原，

北平，

天津，

張垣，

南，

便和五個手指頭一樣；

——一條伸到湖南，

廣東，

支那在衡陽；

廈門，

潮安，

九龍，

廣州，

香港，

又是五個手指頭一樣。

武漢！你中國的心臟！

你有蛇山，龜山，
兩個豐美的乳房，

支那在衡陽；

廈門，

潮安，

九龍，

廣州，

香港，

又是五個手指頭一樣。

山旁有我們的鐵廠，
由鋼鐵裏

榨出來的乳漿，

把我們的全民族來哺養！
用心血造成的，

大砲，子彈，機關槍，

那是我們神聖抗戰中的食糧！

武漢！你祖國的心臟！

你曾在一十六年前，

舉起革命的火炬，

一聲步槍，

一聲怒吼，

推倒了五千多年專制的帝王！

你曾在十年前，

以一個剛抬頭的力量，

挽回了我們的主權，巨腕如鋼，
使帝國主義者失措張惶！

武漢！你祖國的心臟！

你有那麼光榮的既往，

你有多麼偉大的寶藏；

可是，如今，

看一看，

你的大腸，

它將被割斷！

看一看，

你的鐵膀，

在受着燒傷！

你再看一看，

你的十個手指，

有幾個還依然無恙？

跳躍起來吧！

武漢，你祖國的心臟！

沉悶，頹唐，

便是爲虎作倀，

哀莫大於心死啊！

心死即是整個的滅亡！

跳躍起來吧！

武漢！你祖國的心臟！

我知道你有

火山口裏的熔漿，

在煎熬！

在蘊藏！

我知道你有

翻江倒海的力量，

在醞釀，
在成長，

而今四萬萬五千萬人，
都衝上了救亡的戰場，
還不快噴出你的腦髒，

以火的洪流燒死敵人的夢想！
還不快拿出你的力量，

一傢伙打在皇軍的天靈蓋上！

跳躍起來吧。

武漢！你祖國的心臟！